

修大方廣佛華嚴

法界觀門論釋（十二續）

日 慧



此說見於十住論的，如護戒品：

『是菩薩離不十善業道，亦令衆生住十善業道。爲衆生深求勝心；好心、樂心、憐愍心、慈悲心、利益心、守護心、我所有心、大師心、攝取心、受取心。』

此十種深心，從文句看來，雖有若干差異；然由二地經文亦經重說此十住之十種發心，其下文之『作是念言：衆生可愍，墮於邪見，惡慧、惡欲、惡道稠林，我應令彼住於正見，行真實道』云云者，十住論經予援引，彼此三種，相互對勘，故可確定十住論所舉十種勝心，與治地中之十心，爲同文之異譯。治地十心，既並見於經、論之中，無疑的，就是住地道同了。又，菩薩既登聖地，有地可治，故說治地，若是地前凡夫，何地治爲？菩薩第二菩提心；爲淨治菩薩地故，發治地心。以淨戒爲出世間因，菩薩初入菩薩位，離世間道，入出世間，故依十善道，行淨戒波羅密，淨治於地。菩薩淨戒，既自離苦惱，亦復不令他苦惱，易言之，就是自饒益，亦饒益他，故爲饒益行。如是第二饒益行，具說護持淨戒，其護持淨戒義，十住論護戒品及解頭陀品對饒益行之內容有非常廣博且又非常精闢之論。詳如彼論，不必贅引。如是，菩薩行與菩薩住地，固未嘗分也。

到此爲止，十住毘婆沙後文闕譯；雖然，由此二例，已足夠證明菩薩住、菩薩行和菩薩地三法之一體性了。遺憾的是，在不能得窺如此寶典全貌的那一面，而不是在關係本文的這一面。

次，更依十住斷結經②以明此義。

最勝問菩薩十住垢斷結經，是廣說十住地菩薩行的。其中，最值得覈味的，是最勝問菩薩的問法，他直是合菩薩住地、菩薩行而爲一問的，從他那些問法文句中，可以看出菩薩住地和菩薩行三者是如何的不能分割。茲抄錄他的問法文句如次：

三藏留化品第二——云何菩薩於二住地而具足行？
空觀品第三——云何菩薩於三地中當淨其行？
色入品第四——何謂生貴於四地中而淨其行？

了空品第五——云何修成菩薩於五住中當淨其地？
根門品第六——云何上住菩薩於六住地而淨其行？

廣受品第七——云何阿毘曇菩薩於七住地而淨其行？
童真品第八——云何八地菩薩於八住地而淨其行？

定意品第九——云何常淨菩薩於第九地而淨其行？
成道品第十——云何十住菩薩於十地中而淨其行？

除此之外，成道品中，佛開示有：

『十住菩薩，於十地中，開化衆生，不別生死……是以菩薩現受胎，隨世推化，在所至到，多所饒益。十住菩薩，無菩薩號，即當號曰：如來、至真、等正覺、明行、善逝、世間解、無上士、道法御、天人師、佛世尊。』

這些，都是地、住、行並舉，而且所舉十住之名，和餘其十住名稱，都可一相勘證，尤其佛之開示，說得已經非常清楚了。

見其在，經行地側，結跏趺坐，入於三昧，離出入息，無別思覺，身安不動……從其頂上，出無數百千億如來身，其身無等，諸相隨好，清淨莊嚴，威光赫奕，如真金山，無量光明，普照十方，出妙音聲，充滿法界，示現無量大神通力，爲一切世間，普雨法雨。所謂：

爲坐菩提道場諸菩薩，雨普知平等法雨；
爲灌頂位諸菩薩，雨入普門法雨；
爲法王子位諸菩薩，雨普莊嚴法雨；
爲童子位諸菩薩，雨堅固山法雨；
爲不退位諸菩薩，雨海藏法雨；
爲成就正心位諸菩薩，雨普境界法雨；
爲方便具足位諸菩薩，雨自性門法雨；
爲生貴位諸菩薩，雨隨順世間法雨；
爲修行位諸菩薩，雨普悲愍法雨；
爲新學諸菩薩，雨積集藏法雨；
爲初發心諸菩薩，雨攝衆生法雨；
爲信解諸行者⁵³，雨無盡境界普現前法雨；
爲色界諸衆生，雨普門法雨；
爲諸梵天，雨普藏法雨；
爲諸自在天，雨生力法雨；
……

這一段經文，從坐道場諸菩薩，逆數到始發心初住位諸菩薩，到信解法性的諸行者，到天、龍八部，六趣衆生，其中，菩薩階位，完全用十住代替了十地。豈是華辭？菩薩住、地，由一體的平行性分割成凡聖的階級性，由一出世道分割成世間道、出世間道，這實在是一件頗爲令人費解的事！至於菩薩行，菩薩要有其住地纔能修行，若是連住地都未能建立，且將行向何處？又如何能行？

接著，得討論菩薩十廻向的意義。
什麼是菩薩十廻向？謂：一者、救護一切衆生，離衆生相廻向；二者、不壞廻向；三者、等一切諸佛廻向；四者、至一切處

廻向；五者、以無盡功德藏廻向；六者、入一切平等善根廻向；七者、等隨順一切衆生廻向；八者、眞如相廻向；九者、無縛無著解脫廻向；十者、善入法界無量廻向。

何謂廻向？廻是廻轉的意思，向是趣向的意思，合而言之，即廻轉其所趣赴的方向之意。我人所作的種種福德因緣，必然趣向於應得的果報，作如是因，趣如是果，是毫釐不爽的。例如：施財物，得大富報；施肉支節，得相好報……但是，這些都是世間福報；大心菩薩，修行種種善根福德，不是爲了如是等世間福報，乃而爲了求一切智，利益一切衆生的出世間大菩提道。因此，捨其一切世間福果，把福德廻轉過來，趣向菩提，乃至廻轉過來盡施一切衆生，令一切衆生，共同趣向菩提，成就菩提。是名正廻向阿耨多羅三藐三菩提。且又，菩薩廻向菩提，常依總相別相兩種廻向而廻向⁵⁴：總相廻向，爲安樂利益一切衆生；別相廻向，爲令無信衆生得信，破戒衆生得持戒，少聞衆生得多聞，懶怠衆生得精進，散亂衆生得禪定，愚癡衆生得智慧，慳貪衆生得捨心……如是等種種別相。又，以六波羅密廻向阿耨多羅三藐三菩提，爲總相廻向；若施財物時，願諸衆生得無上大樂，支節布施時，願諸衆生具足佛身……如是等廻向，是爲別相廻向。雖然如是廻向，終不取廻向之相，但以正知正念如諸法實相廻向；蓋以菩薩如實知一切福德善根，一切心相，畢竟空，不可以得名菩薩正廻向⁵⁵，亦是能如諸佛廻向，如真實廻向，如法界、虛空界廻向，如菩提廻向。

進而言之：菩提心性，本來清淨，遍一切處，如太虛空，出過覺觀，離一切相，於一切法，無所罣礙。譬如虛空之相，實無所相；林林總總，森羅萬象，悉依虛空，而空則無所依。如是萬法，皆依淨心，淨心適無所依，即此諸法，亦如菩提相。是故，若善知心，悉解衆法，若能伏心，則伏衆法；是故，成阿耨多羅三藐三菩提，正覺一切法，即是心自證心，心自覺心，然而此中，無知解法，無知解者，無有、無相、無自、他相，如是，第一義中，但唯自心，種種外想悉皆無有。故說菩提爲如實知自心，

如實知自心實相。雖然，衆生自心實相，即是菩提，從本以來，常自嚴淨，由不如實知故，是謂無明。無明顛倒取相，生愛等諸煩惱，起種種業，入種種道，獲種種身，受種種苦惱，菩薩雖已

菩薩，能……於諸法中不生二解，一切佛法、疾得現前。』

云何行？凡修行一切善法，都得名之曰行。而此乃依菩薩住地階級順次作重點修行的十波羅密行法，建立菩薩十行，謂初地行布施波羅密；二地行持戒波羅密，三地行忍辱波羅密；四地行精進波羅密；五地行禪波羅密；六地行般若波羅密；七地行方便波羅密；八地行願波羅密；九地行力波羅密；十地行智波羅密。

由此十波羅密，圓滿萬行，以成就無盡的福慧二嚴的利生事業。

云何廻向？由此廻向方便，能令所修一切善根福德，盡至阿耨多羅三藐三菩提，莊嚴無盡法界，福蔭一切衆生；無有少分善根福德會落空的。譬如⁵⁵以箭射地，無有不著，若射餘處，則有著有不著。故知廻向，是增長和圓滿善根功德的不可思議力量。

云何地？十住毘婆沙賦予地的定義是：『地者，菩薩善根階級住處。』入中論亦定義言：『菩薩無漏智爲大悲心攝持者，得名曰地，是功德所依故。』菩薩善根福德廻向菩提，能令功德增勝；廻向是迴轉善根福德直向菩提的力量，菩提則是善根福德廻向的所至處；善根福德廻向至此，即能出生無量無邊不可思議之殊勝功德；所以，亦是功依以出生處。由此顯示，菩提即菩薩地之體性。易言之，菩薩地，就是菩薩菩提心地。菩薩地，雖依善根功德數量差別，建立歡喜、離垢……法雲等十地，而其體性，如空中鳥跡，畢竟不可分別。若於此諸菩薩地修行圓滿，無復纖毫塵垢障礙，即是佛之普光明地，即是法界，即是菩提。

再接著，討論住、行、廻向、地的施設理趣。

云何住？住，謂住心。住何心？謂住菩提心。云何住菩提心？謂以無所住菩提心；謂住於不生二解之心。金剛般若經，長老須菩提發起問法白佛言：『世尊！善男子、善女人，發阿耨多羅三藐三菩提心者，云何應住（云何修行）？云何降伏其心？』

佛所開示，自始至終，都在說明應以無所住心住心，無所住心修行，無所住心降伏其心。蓋以心無所住則住般若；住般若則照見一切諸法皆空，則盡伏衆法。故十住品，住住結語，都說欲令菩薩有所聞法，即自開解，不由他教』。梵行品亦結言：『若諸

註：

⁵² 經收大正華嚴部下。

⁵³ 「爲信解諸行者」句，「行者」二字，八十華嚴譯作菩薩。此中係採用六十華嚴譯文，以信解尙屬未發菩提心地故。

⁵⁴ 說見十住毘婆沙分別布施品。大正一五一·五一。

⁵⁵ 義出智論六十一卷釋隨喜品。

同注四五，大正一五〇九·四九三。